

# 世界对中国「好感度」飙升

杨俊峰  
原洋

近期，盖洛普公司、英国广播公司、爱德曼公司、拉美晴雨表等多家知名民调机构、媒体分别发布各国国际形象和影响力调查报告。在这场来自世界各地人民的无记名“投票考核”中，中国收获“高分”，在好感度、领导力、公信力等多方面领先全球。

## 过半数美国民众对华持好感

中国在欧美国家人民心中的好感度飙升，是这一系列调查结果最大的亮点之一。

2月28日，美国盖洛普公司的最新调查结果显示，2018年超过半数（53%）美国民众开始对中国持积极看法。仅在两年前，这一数字还停留在44%。

这一结果具有标志性意义，它从一个侧面反映出美国民众对中国和平发展认可度的增加。

一位来自加州的网友在美国“问与答网站”上表示，中国在多个领域的成就令人艳羡：现代城市的发展、高铁技术以及中国公司上市屡创纪录，都让加州迫不及待地加强与中国的经济往来。

拉美和非洲国家对华好感度稳中有升。拉美本土民意调研机构“拉美晴雨表”2017年底公布调查数据称，拉美民众对中国的好感度上升3个百分点，达到60%。在超过18个拉美国家的民众心中，中国正在缩小与美国和欧盟之间的距离。

美国学者布鲁诺·比内蒂指出，中国外交政策开放自信，强劲的经济增长为世界经济复苏提供了动力。特别是对于经济增长迟滞多年的拉美国家而言，这意味着中国商品需求保持稳定，对于提振拉美地区经济至关重要。

## 领导力认可度排名创新高

1月18日，盖洛普公司在《评价世界领袖（2018）》调查报告中称，全球134个国家和地区的民众对中国领导力的认可度达到31%。这是中国自2008年以来领导力全球认可度第二次超越美国，仅次于德国，位列全球第二名，创下中国10年来最高纪录。

领导力备受认可的背后，彰显的不仅是中国综合国力显著增强，更是中国共产党治理能力的成熟可靠。圣托马斯大学政治学教授泰勒指出，中国经济在过去几十年间的发展，向世界展示了不同于西方的成功发展模式，成为发展中国家学习、借鉴的榜样。

优秀理念与方案往往更容易获得认同与支持。“最新的盖洛普调查数据显示，中国的领导力更受欢迎，这一变化显示出中国倡议更符合潮流、顺应民心。”诺贝尔经济学奖得主安格斯·迪顿说。

## 中国政府民众信赖度世界第一

在28个国家和地区中，中国民众对本国政府的信任感高达84%，蝉联世界第一。这是1月22日美国爱德曼国际公关公司发布的“2018年全球信任度晴雨表”中的数据。中国民众对媒体和企业的信任度也同时位居榜首。

有68%的中国受访者认为，政府会带领民众走向更好的未来。北京师范大学新媒体传播研究中心主任张洪忠教授的研究印证了爱德曼公司的结果。研究显示，中国网民对中央政府的信任度得分为4.02分，满分为5分。

“中国的发展始终将民生问题摆在第一位，说明中国发展的最终目标是惠及人民，中国共产党始终将老百姓的冷暖放在第一位，体现了执政为民的朴实理念。”印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示。

## 中莫水稻合作项目喜迎丰收



由中非发展基金投资支持的万宝莫桑农业项目，4月4日在莫桑比克南部加扎省首府塞萨地区，现场举行开镰收割仪式，喜迎2017—2018种植季水稻丰收。图为在莫桑比克南部加扎省首府塞萨地区的稻田里工作。

新华社记者 聂祖国摄

据新华社郑州4月5日电（记者王烁）在近日召开的2018年度河南省测绘地理信息工作会议上，首版中原文化系列地图对外发布。

首版地图名为“姓氏寻根老家河南”，把起源于河南的78个姓氏发源地标注在地图上，为姓氏寻根提供直观展示。另外地图还附有客家先民迁移路线图，便于读者了解古代中原人口迁移状况。

文化地图是通过地图来展现文化的一种创新形式。为更好宣传中原文化，不断增强文化自觉和文化自信，河南省测绘地理信息局2017年5月启动中原文化系列地图编制。该系列地图由河南省地图院编制，将地图与文字、图片、表格等相结合，利用“地图加文化”讲好中原故事，让世界更好地了解中原。

据介绍，该系列地图后期还将陆续推出新郑黄帝故里拜祖大典、世界文化遗产、河南国宝、河南非遗等内容，每版包括网络和纸质两种形式。

## 首版中原文化系列地图公布



## 红外相机拍到大熊猫野外哺乳瞬间

在陕西长青国家级自然保护区，工作人员近日在回收红外相机时发现拍摄到了一段大熊猫母子陪伴哺乳的珍贵视频资料。这段视频拍摄于4月1日，是在海拔2600米的秦岭箭竹林中雪地上，通过红外相机首次拍摄到的，共有9张照片、3段视频。镜头中，约8个月大的秦岭大熊猫幼崽紧跟妈妈左右，撒娇、求乳，最终躺在妈妈怀中吮吸。图为红外相机拍摄到的大熊猫野外哺乳瞬间（视频截图）。

陕西长青国家级自然保护区供图（新华社发）



## 中外学生体验清明传统文化

4月4日，“我们的节日”——清明节走进浙江省义乌市陶店村文化礼堂，来自俄罗斯、伊拉克、阿尔及利亚等十余个国家的中外学生，在老师的带领下与当地居民一起动手编

柳条帽、包清明馃、绘清明节主题画、朗诵有关清明节的诗句等，共同体验独具特色的中国传统民俗文化。图为中外学生一起包清明馃。

龚献明摄（人民视觉）

## 清明小长假首日 铁路迎客流高峰

本报北京4月5日电（记者严冰）记者从中国铁路总公司获悉，全国铁路5日预计发送旅客1390万人次，预计增开旅客列车551列。

4月4日，全国铁路发送旅客1173.2万人次，运输安全平稳有序。其中，上海局集团公司发送旅客240万人次，同比增加19.2万人次，增长8.7%；广州局集团公司发送旅客160.7万人次，同比增加21万人次，增长15%；北京局集团公司发送旅客109万人次，同比减少3.3万人次，下降3%。

为满足假日期间旅客祭祖、踏青和走亲访友出行需求，铁路部门采取加开列车、动车组重联等多种措施，增加运输能力。

## 北京—休斯敦—巴拿马城 国航开通新航线

本报北京4月5日电（记者严冰）中国国际航空股份有限公司5日北京时间07:40开通北京—休斯敦—巴拿马城航线。这条航线的开通标志着国航的航线网络进一步拓展，也将为中国与巴拿马及其周边国家和地区的旅客带来更加便捷的出行选择。

国航开通的北京—休斯敦—巴拿马城航线不仅能为两国经贸交流注入新的活力，也将为两国人民往来提供更便捷的服务，还将进一步促进两国在公商务及文化旅游等领域广泛合作。

近年来，国航持续建设以北京为枢纽的全球航线网络布局。目前，国航在美洲地区已拥有纽约（肯尼迪、纽瓦克）、华盛顿、洛杉矶、旧金山、圣何塞、夏威夷、温哥华、蒙特利尔、哈瓦那、圣保罗等12个通航点。

## 各地公布留置“第一案” 监察全覆盖彰显震慑力

本报记者 李 贞

4月3日，在江苏省无锡市滨湖区人民法院的庭审现场，被告人顾超身着一件灰色上衣，脸上的胡须好像已几日未理。当法庭宣判他因挪用公款罪被判处有期徒刑二年六个月时，顾超的神情难掩失落。

经查，2015年5月至2017年11月，被告人顾超在担任无锡市交通运输局财务处科员、办事员期间，利用职务便利，挪用公款合计600万余元。今年1月31日，无锡市监委对顾超采取留置措施。3月20日，案件调查完毕，移送检察机关审查起诉。该案的宣判，标志着江苏省留置“第一案”顺利办结。

随着监察法的颁布实施、各级监委工作的深入展开，多省市区留置“第一案”案情相继公布，为后续的监察工作提供了借鉴。

### 留置不分编内编外

“我原以为自己既不是党员，也不是正式工作人员，只是一个‘临时’的协管员，私下截留点钱花……今天这样的结果，我很后悔。”这是浙江省衢州市龙游县社阳乡国土站24岁的协管员翁腾羽在接受监察调查时，发自内心的懊悔。经查，翁腾羽利用职务便利，私自截留侵吞罚没款供个人消费。2017年底，龙游县人民法院对此案进行了判决。此案也成为了浙江省第一起对编外人员使用监察留置措施的案件。“留置不分编制内外，这充分体现了反腐败工作在党的统一领导下，全面实现了对公职人员监察全覆盖。”龙游县纪委监委的负责人说。

江西省景德镇市昌江区司法局原办公室主任兼报账员皮溢之，因涉嫌贪污且存在逃跑可能，成为该省首个被监察机关采取留置措施的公职人员。

此外，天津、河北、黑龙江、山西、湖南、广东等多个省份的留置“第一案”也均已公开，监察全覆盖的震慑力已经彰显。

### 6类监察对象已全覆盖

监察法规定了监察机关对6类人群进行监察。目前，各地披露的留置案件已经覆盖了全部这6大类。

河北省留置“第一案”中，承德市委副秘书长、兴隆县委原书记王瑞林属于“中国共产党机关公务员”。广东省广州市白云区留置“第一案”对象杨贵蓝，曾是太和镇城管辅助执法队原队员，属于“法律、法规授权或者受国家机关依法委托管理公共事务的组织中从事公务的人员”。山西省留置“第一案”对象，山西煤炭进出口集团有限公司原党委书记、董事长郭海，属于“国



图为4月4日，福建省莆田市荔城区镇街党员干部在法庭上旁听留置首案庭审过程。

吴 震摄（人民视觉）

有企业管理人员”。黑龙江省留置“第一案”中，哈尔滨青山中心卫生院院长马文彬是“公办医疗卫生单位中从事管理的人员”。湖南省洪江市监察委员会挂牌后首个调查对象安江镇高阳村村委会主任贺华云，是“基层群众性自治组织中从事管理的人员”。天津市宝坻区留置“第一案”对象是市管处级单位工作人员，属于“其他依法履行公职的人员”。

哪里有权力，哪里就需要监督。中国社科院政治学研究所马克思主义政治学研究室主任田改伟认为，把监督范围扩展到对广泛的公职人员的监督，填补了过去监察体系的空白，是一个里程碑式的举措，这一举措有助于中国社会长期稳定发展。

### 以案说法具有警示意义

各地留置“第一案”的查办，不仅对行使公权力的公职人员形成了震慑，也对今后监察工作开展起到了示范作用。

在前述江苏省无锡市留置“第一案”庭审期间，有当地市区两级纪检监察干部以及案发单位逾百人参与了旁听。无锡市纪委、市监委相关负责人指出：“旁听庭审对于纪检监察干部是一次很好的纪法融合现场教学课，对于案发单位则是一场震撼的警示教育会。”

在浙江省龙游县翁腾羽案件审理时，当地纪委监委也组织了多个单位70余名干部到庭审现场旁听，将案例当做“活教材”，开展警示教育活动。“只要履行‘公权力’的都是公职人员，都必须依法执法，再也不能因为自己是‘临时工’就任意妄为。”在结束庭审旁听后，被告人翁腾羽曾经的同事这样说。